



中国国台办:菲方应给被害渔民一个负责任的交代

台湾当局启动第二波制裁措施

5月9日,中国台湾一艘渔船在鹅寮鼻东南方海域遭一艘菲律宾公务船开枪扫射,船员洪石成身亡。事件发生后,菲政府最初拒不道歉,后又拖延敷衍,直至15日凌晨才表示“遗憾及道歉”,菲总统阿基诺当天下午又派私人代表前往台湾地区致歉,并保证会迅速就此事进行彻底调查。

尽管菲方态度出现转变,但被认为明显缺乏诚意。台湾当局15日上午对菲律宾政府所作相关回应表示不满,决定立即启动冻结办理菲劳工赴台工作申请等3项制裁措施。当天晚些时候,台湾当局又宣布立即启动对菲律宾第二波8项制裁措施。

这8项制裁措施包括:发布菲律宾旅游警示灯号为“红色”(代表不宜前往),不鼓励台湾民众赴菲旅游;停止台湾与菲律宾高层次交流与互动;停止经济交流、推广和招商活动;停止农渔业合作事项;停止科技研究交流和合作计划等。



5月13日下午,当台湾数百名渔民在马尼拉经济文化办事处前抗议时,有两名年轻人手持标语,在路边声援 (据新华网 http://www.xinhuanet.com)

代表返菲协助妥善处理本案3项措施。事发当天,中国外交部发言人华春莹说,中方对此表示严重关切,对开枪射杀台湾渔民的野蛮行径表示强烈谴责。中共中央台办、国务院台办主任张志军15日说,对此感到十分愤慨,予以强烈谴责,并要求菲律宾方面严肃认真对待此事,彻查事件真相,严惩凶手,给被害渔民一个负责任的交代。

经济制裁震慑大

分析人士指出,在台湾当局的3项制裁措施中,对菲起到最大震慑作用的是冻结办理菲律宾劳工到台工作申请。

根据菲律宾国家统计局的数据,菲全国有大约1000万人在海外务工,其汇回国内的汇款占菲国家经济总量的10%以上,是菲主要外汇来源之一。目前约有8.7万菲律宾人在台工作,每年向菲国内汇款金额数亿美元。

面对国内巨大的就业压力,菲政府若拒不正面回应台湾当局的要求,受到对方经济制裁,对菲劳工赴台工作造成影响,很可能会引发国内民众不满。此外,在菲律宾方面从强硬到致歉

的态度变化背后,也有菲国内政治因素的影响。台渔民被射杀事件发生时,正值菲律宾中期选举前夕。身陷选战的阿基诺担心在当面向台湾当局道歉会有损其苦心树立的“政治强人”形象,因而采取拖延战术,不作正面回应。菲中期选举于13日举行,目前大局已定,阿基诺不必再担心对外“示弱”会影响其政党选情,这也是他决定道歉的一个原因。

诚意不足招制裁

迫于压力,马尼拉经济文化办事处在台北的负责人14日晚在台湾方面设定的72小时通牒即将到期之际,带着菲政府的正式回应抵台。但台湾当局认为,菲方回应“授权不够、诚意不够、反复不定”,台方无法接受如此轻率敷衍的结果,决定立即实施3项制裁措施。台湾当局警告,如果菲律宾政府在15日18时前仍无法满足台方要求,台湾当局将再采取第二波共8项制裁措施。

尽管菲律宾总统府15日宣布,阿基诺已于当天派私人代表前往台湾致歉,并保证会迅速就此事进行彻底调查,但台湾方面的第二波制裁如期而至。当天18时,台湾行政管理机构负责人江宜桦举行记者会,宣布立即启动对菲律宾第二波制裁措施,内容包括不鼓励台湾民众赴菲旅游、停止高层次交流与互动、停止经济交流和招商活动、停止农渔业合作、停止科技研究交流和合作计划等。(综合新华社电)

中国成为北极理事会正式观察员国

据新华社瑞典基律纳5月15日电(记者 和苗付一鸣)北极理事会15日在瑞典北部城市基律纳召开的第八次部长级会议上,批准中国和其他5个国家成为该组织正式观察员国。

瑞典外交大臣比尔特宣布了北极理事会这一决定,并表示,北极理事会欢迎中国、日本、韩国、新加坡、印度、意大利成为正式观察员国。

图说天下



美军首飞航母舰载无人机

5月14日,一架X-47B无人机停于美海军“乔治·H·W·布什”号航空母舰上。

美国海军当日首次从航空母舰上弹射起飞一架X-47B无人机并获得成功。

据媒体报道,X-47B不会用于作战任务,美国军方将利用试飞来收集数据、考察性能,用于今后开发航母舰载无人机。预计在X-47B基础上开发的航母舰载无人机可于2020年投入使用。(新华社/路透)



俄指责美在俄进行间谍活动

这张俄罗斯联邦安全局5月14日拍摄的照片显示,一名被指认为美国中情局特工的男子瑞安·福格尔在莫斯科被捕后接受审讯。

俄罗斯外交部14日在官方网站发表声明,指责美国情报部门在俄进行间谍活动,称此举无助于加强两国互信。俄外交部称,美国中情局特工瑞安·福格尔13日晚在莫斯科策反一名俄罗斯特工时被俄联邦安全局反间谍机构逮捕。他被捕前的身份是美国驻俄罗斯大使馆政治处三秘。(新华社/法新)

安倍表示继承“村山谈话”

称从未否认殖民侵略,不认同日政要有关“慰安妇”言论



安倍晋三 (资料图片)

日本首相安倍晋三15日称,他从未否认日本的殖民侵略史,不认同大阪市市长桥下彻就“慰安妇”问题发表的言论。同一天,韩国媒体就一张安倍坐在战机内的照片发起“声讨”,指责他“无休止地挑衅”。

表示接受“村山谈话”

安倍当天在国会参议院预算委员会答辩时称,“我从来没有否认(日本发起的)侵略和殖民”,日本曾给亚洲邻国“造成巨大损失和痛苦,我深感痛惜”。安倍表示,“内阁完全继承‘村山谈话’”。

只是,他同时称,“应该把历史交给历史学家(评说)”。在国会答辩中,安倍试图与大阪市市

长、日本维新会党首桥下彻拉开距离。

桥下13日声称,日本在第二次世界大战时“招募”妇女充当随军“慰安妇”,即性奴隶的制度“对维持军队纪律而言有必要”。另外,他4月建议驻日美军高层允许士兵更多光顾日本色情场所。

安倍说:“我清楚说明,内阁、自民党的立场(与桥下)完全不同。”

战机编号引发联想

安倍一张照片15日受到韩国媒体猛烈批评。照片摄于12日,地点位于宫城县松岛市航空自卫队基地。

照片中,安倍穿飞行服,坐在自卫队“蓝色冲击波”飞行表演队的T-4型教练机中,面带微笑,伸出右手,竖起大拇指。飞机编号“731”。

韩国多家主要报纸15日在头版刊登这张照片。《朝鲜日报》的照片说明为:安倍无休止地挑衅。

访朝消息三缄其口

就内阁官房参事饭岛勋秘密访朝鲜,安倍15日拒绝直接回应。“政府对这件事无可奉告。”他说。

内阁官房长官菅义伟在记者会上也以“无可奉告”作答。

朝鲜媒体报道,饭岛勋14日抵达平壤。日本时任首相小泉纯一郎在2002年和2004年访朝时,饭岛作为高级幕僚随访。

日本共同社援引自民党干事长石破茂的话报道:“日朝间存在诸多悬而未决的问题,眼下处于胶着状态。(饭岛勋)以内阁官房参事的身份出访,具有相应的分量。”

就访问目的,他说:“有推测说是为绑架和其他问题寻找突破口。不过,不应轻易评论。”

朝鲜报纸《劳动新闻》15日发表评论,敦促日方不要继续坚持错误立场,必须反省历史。(新华社供本报特稿)



美司法部部长称未参与秘查美联社电话记录

5月14日,在美国首都华盛顿,美司法部部长埃里克·霍尔德在司法部出席新闻发布会。

埃里克·霍尔德当日表示,自己并未参与做出司法部在一起泄密调查中秘查美联社记者电话记录的决定,对具体情况毫不知情,但同时强调调查所涉及的泄密行为“非常严重”。(新华社/法新)

“讲文明 树新风”公益广告

弘扬真善美 传递正能量

洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳日报报业集团